

КРАСНОЕ КРИАМЬЕ

Газета выходит
с 13 августа
1919 года

ГОРЯЧИЕ ВЕСТИ С ГОРОДСКОЙ ОПЕРАТИВКИ

Горячая тема – благоустройство

Как проинформировал заместитель директора Управления благоустройства Михаил Коробейников, в связи с интенсивным таянием снега предприятие активно занимается работами по пропуску талых вод. Одновременно ведется вывоз снега с «критических» мест, где ливневая канализация не справляется с пропуском вешних вод, в первую очередь, это площадь 200-летия города.

Начался ямочный ремонт дорог. Готовится к запуску асфальто-бетонный завод. Если погодные условия позволят, он заработает с 20 апреля.

Первый заместитель Главы Администрации города Михаил Кудиров рекомендовал руководству Управления благоустройства и управляющим компаниям организовать работу по уборке мусора, который «вытаскивает» из-под снега. Особое внимание при этом обратить на остановки общественного транспорта.

Можете проверить себя

14 апреля в 15 часов начнется написание общероссийского «тотального диктанта», в ходе которого все желающие смогут проверить свою грамотность и знание русского языка. Этот добровольный экзамен проводится с 2004 года в десятках городов России и мира.

В г. Сарапуле в эту субботу будет работать пять площадок «тотального диктанта», из них три открытые, куда могут прийти все желающие. Это Центральная городская библиотека (ул. Советская, 69), Сарапульский политехнический институт (ул. Красноармейская, 93) и Сарапульский педагогический колледж (ул. Гагарина, 52 «б»).

Уходить инфекция не желает

Весна идет, но острые респираторные вирусные инфекции сдаваться пока не хотят. При этом нападают на самых беззащитных – на минувшей неделе в связи с высокой заболеваемостью малышей были закрыты на карантин девять групп в пяти детских садах.

Обсудим вместе

Сегодня в Администрации города состоялось традиционное большое совещание с руководителями управляющих компаний и председателями ТСЖ. Вопросы, которые здесь обсуждались, мы в ближайшее время осветим на страницах газеты. В том числе расскажем и о том, кто имеет право проводить проверки газового оборудования. В последнее время, как выяснилось в ходе оперативного совещания, с незаконными проверками по квартирам ходят люди, не имеющие на это юридического права.

И. Рябинина.

Моя Удмуртия

В понедельник в республике стартовал фотоконкурс

Фотоконкурс «Моя Удмуртия» включает в себя пять номинаций: #ГородаУдмуртии, #Удмуртиязаряжает, #МояУдмуртия, #СделаноУдмуртии, #Удмурт-Улон. Призовой фонд конкурса составит 500 000 рублей.

Отправить свои работы могут все жители и гости Удмуртии, вне зависимости от возраста или уровня мастерства. Для участия необходимо не позднее 13 мая загрузить фото на официальный сайт конкурса (udmphoto.ru). Обязательное требование: фотография должна быть сделана на территории Удмуртии и подходит под описание конкурсных номинаций. Каждый участник имеет право представить на фотоконкурс не более 10 фотографий по каждой из номинаций.

Подробности на сайте udmphoto.ru

Четверг, 12 апреля 2018 года

№ 83-87 (22 696)

Яркие таланты

В Сарапуле состоялось открытие Доски почета «Браво!». Лауреатами традиционного конкурса стали работники культуры, внесшие значительный вклад в культурную жизнь города



УДК радиозавода, открывая Доску почета, под громкие аплодисменты коллег и крики «Браво!» начальник Управления культуры и молодежной политики Игорь Манылов объявил победителей конкурса и рассказал собравшимся о заслугах и достижениях этих людей в сфере культуры.

В этом году премии «Браво» удостоены директор Сарапульского драматического театра Лариса Бовдуй и руководитель ансамбля бального танца «Современник» Ольга Рудавина.

Преподаватель по классу фортепиано ДШИ № 1 Ильвира Салимзянова за годы работы выпустила более 40 учащихся, восемь из них продолжили музыкальное образование и работают в городах России. Ильвира Фанавиевна разработала собственную методику работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья по зрению. Ее ученики достойно представляют школу на исполнительских и композиторских конкурсах. Многогранность таланта педагога проявляется в ярких достижениях как преподавателя, так и композитора, вокалиста.

Лауреатом премии также стала постановочная группа проекта «Новый год к нам мчится!» в составе Светланы Шадриной, Марины Щербаковой, Марии Фоминой и Ольги Маныловой. Эстрадная шоу-программа радует горожан с 2004 года, а с 2015 года по просьбам горожан проводится по три концерта в три предновогодних дня. За эти годы было организовано 25 праздничных программ, на которых всегда были аншлаги. За 14 лет на концертах побывало более 16 тысяч зрителей.

Лидерами музеино-гражданских инициатив стали Светлана Шадрина и Олег Абашкин. Общественное признание творческий tandem получил за успешную реализацию совместного проекта по созданию новой рекреационной зоны в городе. Напомним, в прошлом году на территории парка Художественно-выставочного комплекса «Дача Башенина» в результате плодотворного взаимодействия коллектива музея и сарапульских голубеводов была установлена «голубятня». Новый объект сразу пришелся по душе посетителям. С голубями познакомились более шести тысяч человек, в числе которых не

только дети, но и взрослые, молодожены и многочисленные гости Сарапула.

Ну и, конечно, не могли оставить без внимания полюбившийся горожанам творческий фестиваль «Пятница», который родился в прошлом году. Рабочая группа фестиваля – Ольга Теплякова, Артем Сергеев и Сергей Зимин также стали лауреатами премии.

Сама идея фестиваля «Пятница» принадлежит Главе города Александру Ессену: с открытием обновленной Набережной должен был появиться новый проект, который бы «оживил» этот преобразившийся уголок города и показал, что это место, где можно отдохнуть всей семьей, и мы включились в работу, – рассказывает ведущий специалист-эксперт Управления культуры и молодежной политики г. Сарапула Ольга Теплякова. – Фестиваль интересен форматом – это «Сарапульский Арбат». На открытом арт-пространстве объединились горожане, занимающиеся творческой деятельностью: музыканты, актеры, танцы, мастера декоративно-прикладного искусства и художники, причем не только профессионалы, но и все желающие. Они звонили нам, мы проводили отбор и приглашали на фестиваль. Это была постоянная работа, без передышки. Когда завершался один фестиваль, уже шла работа над следующим.

Сарапульцы и в этом году ждут новых творческих вечеров на Набережной по пятницам. Организаторы обещают, что формат фестиваля сохранится, но они работают над новыми идеями, которые пока держат в секрете.

Сарапул – лидер в сфере культуры республики, и это обусловлено огромным профессионализмом и ежедневным самоотверженным трудом, личным участием, неравнодушным отношением к тому делу, которое вы когда-то выбрали, и, конечно, к нашему родному городу, – отметил, обращаясь к работникам сферы культуры, заместитель Главы Администрации г. Сарапула по социальной сфере Виктор Шестаков. – Вперед, к новым вершинам, к новым успехам! С вами любое дело нам по плечу!

С. Ульянова, В. Карманов (фото).

Кредиты,
исполняющие
мечты!



БыстроБанк

Кредиты без справок
за 30 минут

ул. Азина, 46

ПАО «БыстроБанк», лицензия Банка России №1745.
Реклама

8-800-333-22-65

www.bystrobank.ru

ПОГОДА

ЧЕТВЕРГ +2°C... +3°C, без осадков. ПЯТНИЦА +1°C... +3°C, без осадков. СУББОТА +3°C... +5°C, без осадков. ВОСКРЕСЕНЬЕ +3°C... +5°C, без осадков.

Конкурируя с мировыми лидерами

5 апреля Сарапульский электрогенераторный завод начал поставки лифтовых лебедок крупнейшему российскому производителю лифтов – Карабаровскому механическому заводу



Отгрузка продукции в адрес Карабаровского механического завода прошла в рамках соглашения, заключенного в 2017 году между Правительством Удмуртии, АО «СЭГЗ» и ПАО «КМЗ». В первой партии – 30 единиц.

Переоценить значимость события для завода, города и России в целом сложно. Судите сами – общее количество лифтов, которые установлены в России в прошлом году, – 36 тысяч. Из них половина произведена в России, другая – импортируется. В составе лифтов,

рубежным аналогам по качеству, но имеют преимущество по цене. Сейчас мы конкурируем с ведущими лифтовыми компаниями мира.

И готовы увеличивать объемы производства, – прокомментировал генеральный директор АО «СЭГЗ» Сергей Мусинов.

Первая продукция уже успешно прошла испытания у заказчика.

- Важно, что в случае с СЭГЗ мы сотрудничаем с российским производителем – он рядом с нами, это позволяет нам двигаться вместе и быстрее, чем при работе с

сарапульского производства востребованы на рынке. Надеюсь, что мы будем увеличивать закупки.

Руководитель департамента региональной промышленной политики и проектного управления Министерства промышленности и торговли России Сергей Безруков, который побывал на Сарапульском электрогенераторном заводе в день отгрузки лифтовых лебедок, оценил проделанную предприятием работу по освоению гражданской продукции:

- Создано в Удмуртии, сделано в России – это замечательно. Это не просто импортозамещение, но и импортопережение. Новое производство – это новые рабочие места, стабильность для города Сарапула и Удмуртии. Завод досрочно выполняет задачу по переходу на необходимую в производстве долю гражданской продукции.

К 2020 году только от лифтовой тематики завод планирует достичь объемов производства в 1 млрд. рублей.

Кроме того, в ближайшее время Сарапульский электрогенераторный завод планирует начать серийный выпуск безредукторных лифтовых лебедок, спрос на которые на отечественном рынке увеличивается с каждым годом.

**С. Ульянова,
В. Карманов (фото).**

По данным Министерства строительства и ЖКХ РФ, на сегодняшний день в многоквартирных домах России эксплуатируются 440 тыс. лифтов. Из них около 170 тыс. требуют срочной замены. В год в нашей стране монтируются порядка 36 тыс. лифтокомплектов (кабина лифта, лифтовая лебедка и другие компоненты), произведенных на отечественных и зарубежных лифтостроительных заводах.

сделанных в России, настоящих российских лебедок до последнего времени просто не было. Они либо закупались за рубежом полностью, либо изготавливались из импортных комплектующих.

- Мы же на заводе освоили полный цикл производства российских лифтовых лебедок. Проектировали их мы сами. В Сарапуле они производятся серийно и не уступают за-

импортной продукцией, – отметил руководитель производственного направления ПАО «Карабаровский механический завод» Алексей Максутов. - В этом году в рамках соглашения Сарапульский электрогенераторный завод поставит нам 2,5 тыс. лифтовых лебедок, востребованы ли они? Представьте: в прошлом году мы выпустили 8 тыс. лифтов, так что лебедки

Центру русской культуры – 25 лет!

С 1993 года Центр русской культуры г. Сарапула ведет активную деятельность по возрождению, сохранению и популяризации традиционной русской культуры и декоративно-прикладного искусства и ремесел

ЦРК включает в себя 15 творческих художественных коллективов и клубных объединений города, а это более 300 участников, которые популяризируют русскую культуру через ремесло, фольклор, песенное и танцевальное творчество. Коллективы выступают не только на городских площадках, но и на республиканских, всероссийских и международных фестивалях, конкурсах, заслуживая высокие награды и звания.

Центр русской культуры приглашает на театрализованную праздничную программу «РУСЬ РАЗДОЛЬНАЯ», посвященную юбилею центра, в ДК «Электрон – ЦВиРНК» 15 апреля в 13.00.

В программе:

13.00 - народное гуляние на старинный праздник «Красная горка», где вас ожидает ярмарка-распродажа сувенирной продукции русских мастеров, старинные игры, забавы, авторская фотоставка Ирины Кузнецовой «Твоей судьбы перебирая даты»; выставка декоративно-прикладного искусства «Руками русских мастеров»; персональная выставка Валентины Кашиной «Лоскутная мозаика»; коллекция старинных и расписных самоваров «Русский сувенир»; коллекция старинных гармошек; мастер-классы по народным ремеслам: резьба по дереву, гончарное дело, ткачество на станке, роспись по бересте,

плетение лаптей, художественная обработка кожи, лозоплетение.

14.00 - праздничный концерт «О чём поёт река» с участием творческих коллективов города: «Иван да Марья», «Отрада», «Русский хоровод», «Россияночка», «Душа», «Сударушка», «Горенка», «Белые росы», «Калинка», «Камушки», «Лепетушки», «Радость», «Сияние», «Саквояж», «Топотушки», «Веселуха», ансамбли народных инструментов «Балалайка» и «Дивертисмент».

Гости праздника – ансамбль народной русской песни «Непоседы» с. Киясово; ансамбль казачьей песни «Исток» с. Каракулино, народный вокальный ансамбль «Горлинка» с. Нечкино.

Т. Сарычева, Л. Куршина.

Золотое небо над сарапульскими артистами

Коллективы и солисты ДК «Заря» стали обладателями главных наград Всероссийского конкурса-фестиваля «ЗарниПилем» («Золотое небо»), который состоялся г. Ижевске при содействии Министерства культуры и туризма УР

Участниками ежегодного фестиваля стали дети и молодежь из разных городов России. Приветствовал участников конкурса министр культуры и туризма Удмуртии Владимир Соловьев.

Сарапул на конкурсе представили народный ансамбль бального танца «Радуга», детский вокальный ансамбль «Детвора» и солистка народного вокального коллектива «Настроение» Светлана Ильиных.

Участники коллектива «Радуга» стали лауреатами I степени в трех возрастных группах. Дуэт Анастасии Чухланцевой и Василия Сыропятова завоевал «Гран-при» фестиваля.

Это высокие результаты и прекрасная оценка таланта, исполнительского искусства и работоспособности детей и руководителя Н. Чухланцевой.

Лауреатом II степени стала Светлана Ильиных в номинации эстрадный вокал, а младшая группа ансамбля «Детвора» под руководством хормейстера Нарине Манукян стала лауреатом III степени.

Поздравляем коллективы с заслуженными наградами.

Коллективы выражают признательность и благодарность за помощь в организации поездки на фестиваль руководству Сарапульского электрогенераторного завода, директору ДК «Заря» и родителям юных артистов.

С. Петрова.

Быть конкурентным и успешным

Республиканский конкурс обучающихся профессиональных образовательных организаций Удмуртии «Студент года-2018» состоится 18 апреля на базе Сарапульского техникума машиностроения и информационных технологий

Одной из главных целей мероприятия является выявление наиболее конкурентных молодых людей, занимающих активную жизненную позицию.

Ожидается, что в конкурсных испытаниях примут участие студенты более двенадцати профессиональных образовательных организаций нашего региона.

Участники продемонстрируют самопрезентации «История моего успеха», поборются в умении выражать свои мысли в ходе «Молодежной трибуны» и защитят свои социальные проекты «Свежая идея».

В каждом конкурсе будут выбраны номинанты, а по сумме трех испытаний будет определен победитель, который и получит «Гран-при».

Идея проведения «Студента года» активно поддерживается Администрацией г. Сарапула. Большое жюри возглавит заместитель Главы Администрации по социальной сфере Виктор Шестаков.

На один день СТМИТ станет еще и демонстрационной площадкой Сарапула, где можно будет познакомиться с выставками предприятий и организаций города и узнать о его прошлом, настоящем и будущем.

М. Розова.

С победой, «Пластилин»!

В конце марта в г. Казани проходил V Всероссийский фестиваль детского и молодежного театрального мастерства «Другое измерение»



В конкурсе приняли участие творческие коллективы из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Смоленска, Красноярска, Волгограда и других городов России.

Сарапул на фестивале представлял образцовый театр-студия «Пластилин» ДК «Заря» (руководитель Анна Соловьева).

Коллектив показал компетентному жюри эстрадный авторский спектакль с элементами синхронбуффонады «Меня так тянет хулиганить!».

Театр-студия «Пластилин» стал лауреатом III степени в номинации «Театр миниатюр». Участница коллектива Ярослава Бабкина награждена дипломом II степени в номинации «Художественное слово».

- Такой серьезной конкуренции мы не встречали ни на одном фестивале, но все-таки попали в тройку победителей – делятся впечатлениями ребята из театра-студии «Пластилин».

А член жюри, победитель международных фестивалей юмора, основатель московского театра «Унисон» Ирек Ибатуллин после мастер-класса сказал детям:

- У вас мощная энергетика, которой вы поразили жюри, вы молодцы, с вами приятно работать, вы все ловите на ходу и самое главное – понимаете, что вы делаете.

Ребята получили на этом конкурсе невероятные эмоции, приобрели много новых друзей и, конечно, огромный опыт театрального мастерства.

З. Захарова.

Весна идет, весне - дорогу!



Ура, дождались: в наш город наконец-то пришла весна

Она, как полноправная хозяйка, наполнила воздух невероятным ароматом и залила все пространство солнечным светом. А мы, истосковавшиеся за долгие зимние месяцы по теплу, с особым наслаждением вдыхаем и впитываем в себя эту атмосферу настоящего праздника пробуждения природы.

И пусть пешеходные дорожки в любимом Сарапуле местами стали абсолютно непригодными для нормального движения, а снежная «каша» вперемешку с грязью мешают эстетическому восприятию действительности, мы все безмерно рады наступившим теплым денькам и пению птиц за окном.

Впереди – лето, а как поется в известной песне: «Лето – это маленькая жизнь». И давайте проживем ее ярко, насыщенно, с пользой для себя и окружающих.

М. Розова. В. Карманов (фото).

Очистим Сарапул

15 апреля в Сарапуле стартует месяцник по санитарной очистке города

Весенний месяцник по благоустройству в этом году продлится по 31 мая, – это время, когда горожане, учреждения и предприятия должны привести в порядок свои прилегающие территории.

– После очистки обязанность вывезти мусор возлагается на собственников территорий, где этот мусор собран. Кучи мусора не должны оставаться на территории более трех дней, контроль за этим будет проводиться ежедневно.

Собственнику необходимо обратиться в Управление благоустройства или в МУП «Ритуальные услуги» за бесплатными талонами на вывоз мусора на полигон ТБО, – рассказал начальник Управления ЖКХ Администрации г. Сарапула Андрей Грахов. – Напомню, месяцник по санитарной очистке – это время уборки города от прошлогодней листвы, веток, бумажек, бутылок, но не вынос личного крупногабаритного мусора и ненужных вещей. Контроль за тем, что вывозится на полигон, будет жесткий.

Действительно, как показывает опыт прошлых лет, во время месячника по санитарной очистке города улицы Сарапула превращаются в свалки личного хлама, накопившегося за долгую зиму в частных домовладениях.

– Чаще всего удается находить владельцев этого вида мусора, – рассказывает Андрей Грахов.

– Только за одну неделю сотруд-



ники муниципальной милиции выявляют более 20 нарушителей, которые привлекаются к административной ответственности. За такие нарушения предусмотрены штрафы на физических лиц от 500 до 2500 рублей, на должностных лиц 3-5 тыс. рублей, на юридических лиц – от 15 тыс. рублей.

Что же касается субботников по очистке общегородских пространств и улиц, то в этом году они будут проводиться предпри-

ятиями и учреждениями по согласованному с Управлением благоустройства графику.

Тем же, кто проявит инициативу и захочет провести субботник самостоятельно, необходимо обратиться в Управление благоустройства, чтобы предприятие выделило транспорт для вывоза собранного с улиц мусора.

С. Ульянова,
В. Карманов (фото).

Мусор во дворе? Будет штраф

Сотрудники муниципальной милиции г. Сарапула ежедневно выявляют нарушения Правил благоустройства города на территории многоквартирных домов

В один из рейдов по городу отправились мы. Дом № 12 на ул. Трактовой.

Мусор около подъезда, еще больше – за домом.

– По Правилам благоустройства города Сарапула, территория многоквартирного дома должна очищаться от мусора раз в сутки. Сотрудник муниципальной милиции был здесь в начале прошлой недели, зафиксировал нарушения, все сфотографировал, но мусор так и лежит, – рассказывает директор МКУ «Муниципальная милиция г. Сарапула» Вячеслав Килин.

– Ответственным за соблюдение Правил благоустрой-

ства в данном случае является Управляющая компания, осуществляющая управление многоквартирным домом, либо ТСЖ, либо собственники, выбравшие непосредственный способ управления домом.

На устранение нарушения ответственным лицам даются сутки, на практике до следующего визита контрольного органа проходит неделя. Если ситуация на прилегающей территории не изменилась, представитель управляющей компании или ТСЖ будут вызваны для составления протокола

– В прошлом году нарушителям мы выдавали предписания о необходимости ликвидировать нарушения, но получалось, что собственники ждали этих уведомлений и сами ничего не предпринимали, – разъясняет Вячеслав Килин. – Так как управляющие компании и ТСЖ обязаны круглый год следить за своей территорией, в этом году уведомления не высыпаются и после нескольких проверок составляется протокол. Затем каждое нарушение рассматривается на Административной комиссии.

Штраф за нарушение Правил благоустройства для юридических лиц – от 15 тыс. рублей. Возможно, в скором времени его придется заплатить управляющей компании, осуществляющей управление и домом № 11 по ул. Ленина. Там при повторной проверке также оказалось, что мусор за неделю никуда не исчез.

С. Ульянова, В. Карманов (фото).



Все наши грязные тайны обнажает тающий снег

12 апреля - День космонавтики

Мечтают ребята о дальних полетах

Накануне Дня космонавтики в Клубе юных техников имени Павла Беляева работа кипела. Учащиеся объединения «Техническое творчество» под руководством Алексея Ускова мастерили своими руками макет ракеты «Восток»



Оказывается, чтобы смоделировать уменьшенную копию чуда технического гения, нужны нехитрые материалы – плотная бумага, клей, деревянный брускочек и резинка в качестве пускового механизма.

Как отмечает Алексей Рафаилович, за двенадцать лет, что он работает в Клубе, его воспитанники в преддверии 12 апреля изготовили более 500 ракет.

– Особенно увлекает мальчишек и девчонок, что эти модели можно запускать в воздух, а длина их «полета» – двадцать-тридцать (!) метров. Детей это приводит в неописуемый восторг.

Учащиеся объединения Вадим Солодянкин и Максим Самарин (на фото) с удовольствием занимаются техническим творчеством.

– Нравится выпиливать лобзиком, выжигать, моделировать, – наперебой говорят мальчишки. – Нравится заниматься делом и видеть результаты своего труда.

А еще ребята знают: чтобы полететь в космос, нужно много и упорно учиться, тренироваться, вырабатывать стойкость характера, силу воли и быть мужественным человеком.

Когда в начале учебного года школьники приходят к нам в Клуб, мы знакомим их с нашей музейной комнатой. Здесь собраны по-настоящему ценные экспонаты: письма и телеграммы конструкторов самолетов «КОМТА», исторические фотографии, модели судов и кораблей, самолетов и даже электрокаров, которые выпускает Сарапульский электрогенераторный завод, – говорит руководитель объединения «Сувенир» Тамара Афанасьевна Веденникова. – Это пробуждает интерес детей к творчеству, впоследствии они с удовольствием ходят на занятия.

М. Розова, В. Карманов (фото).

Как это было

Ровно 100 лет назад, 17 апреля 1918 года, В. И. Ленин подписал Декрет Совета Народных Комиссаров «Об организации государственных мер по борьбе с огнем». Этот день и считается днем создания советской пожарной охраны



В этот день мы поздравляем всех ветеранов «огненной службы» и желаем им крепкого здоровья и благополучия.

Только умные, сильные и смелые люди способны нести эту нелегкую службу, ежедневно борясь с огнем, спасать человеческие жизни. Именно такими были, есть и остаются наши ветераны. Их знания, опыт, накопленные за долгую и безупречную службу и переданные новому поколению огнеборцам, – это то, на чем держалась и держится пожарная охрана.

А вообще история пожарной охраны уходит в глубь веков. Только несколько фактов.

1472 год. Большой пожар в Москве. Великий князь Иван III, участвовавший во главе царской дружины в его тушении и проявивший себя «зело хоробрый», несмотря на тяжелые ожоги, издает Указ о мерах пожарной безопасности в городе.

1649 год. В «Соборном уложении» царя Алексея Михайловича восемь статей строго регламентируют соблюдение правил пожарной безопасности в городах и других селениях, а также в лесах.

30 апреля 1649 года выходит царский «Наказ о градском благочинии», устанавливающий строгий порядок при тушении пожаров в Москве, который заложил основы профессиональной пожарной охраны.

В годы правления Петра I создается одна из первых профессиональных пожарных команд и при Адмиралтействе строится первое пожарное депо.

Совет ветеранов пожарной охраны
Сарапульского гарнизона.



САРАПУЛ – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

Летописцы главных событий

15 апреля исполняется 100 лет со дня образования отдела записи актов гражданского состояния (ЗАГС) при Сарапульском отделе городского хозяйства

До 1917 года в России регистрацией актов гражданского состояния занималась церковь. Сведения о рождении, браке и смерти регистрировались в хронологическом порядке в специальных метрических книгах, хранившихся в храмах. Они заполнялись по единым правилам с 1724 года, принятым для православных храмов. Метрические книги велись в двух экземплярах, один из которых направлялся на хранение в архив вышестоящего церковного управления, второй оставался в церкви. Позже появились законы о ведении книг подобного рода и для церквей других вероисповеданий.

Процедура регистрации брака состояла из нескольких этапов, чаще всего это занимало достаточно длительное время. Проводился подробный опрос семей со стороны жениха и невесты для недопущения родственных браков. Если родство было не ближе пятой степени, то брак разрешался.

Перед тем как дать согласие на венчание, служители храма оформляли документ, называемый «Брачный обыск». В нем, кроме обычных анкетных данных, указывалось: взаимное согласие сторон на вступление в брак, а также разрешение на брак родителями или государственными чиновниками.

После получения разрешения сторон на брак в церкви прилюдно троекратно провозглашалось намерение данной пары венчаться. Любой мог объявить о препятствии для создания семьи, предоставив подтверждающий документ. После оглашения оформлялся документ о беспрепятственности на совершение брака со стороны жениха и невесты за подписью трех сторонних свидетелей с каждой стороны. И только тогда объявлялась дата венчания. После этого заполнялось «Предбрачное свидетельство». С момента выдачи документа у пары менялся статус перед сообществом. Теперь они были помолвлены. Кстати отметить, что между помолвкой и венчанием могло пройти несколько месяцев.

Именно священник вел записи в метрической книге. Кроме обычных анкетных данных, указывались такие интересные сведения, как вероисповедание жениха и невесты, сословие, занятие жениха (а также занятие невесты, «если перед браком она самостоятельно приобретала средства пропитания»). Помимо этого священник выяснял, грамотны ли жених и невеста, могут ли они собственно расписаться в метрике. Короткие выписки из этих документов направлялись в полицейскую часть по месту жительства жениха.

Парам, принадлежащим к разным религиям, для заключения брака требовалось разрешение верховных лиц государства и той церкви, к которой они принадлежали. В большинстве случаев требовалось принятие супругами единой веры. Сегодня метрические книги являются порой единственным источником при изучении истории своего рода, составления родословной.

Если жених или невеста не достигли совершеннолетия, то родители подавали прошение о дозволении повенчать сына, не достигшего 18-ти лет или дочь до 16-ти лет. Каждое такое прошение рассматривалось отдельно от других. Требовалось представить метрическую справку о времени рождения и объяснить причину такого раннего брака. Чаще всего причины были экономического характера. Девушка бралась в семью как работница.

Разводы давались неохотно. В случае смерти одного из супружеских возможно было вступить в брак во второй раз без особого разрешения от епархиального начальства. Но на третий брак необходимо



Ефросиния и Александр Троинини, 1930 год

димо было добиться разрешения у архиерея.

Свидетельства о рождении сразу на руки не выдавались – только по личному прошению и при условии уплаты гербового сбора. Поэтому у многих бедных граждан документов на руках не было.

Октябрьская революция 1917 года внесла свои кардинальные изменения в жизнь людей. В связи с отделением церкви от государства было принято решение отменить право церкви вести регистрацию рождения, браков и смерти. Опыт ведения метрических книг послужил основой для ведения документов в новом учреждении, ведущем регистрацию актов гражданского состояния.

18 декабря 1917 года был издан Декрет «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов состояния». Данный декрет постановил, что только гражданский брак является обязательным и влекущим за собой правовые последствия. В нем прописывались правила вступления в брак. В частности, упоминалось о том, что гражданам, желающим вступить в брак, необходимо подавать заявления в отделы записей браков и рождений при земских управах. Дату выхода данного декрета и принять считать днем образования органов ЗАГС.

На основании Декрета и распоряжения Сарапульского уездного комиссариата юстиции № 103 от 8 апреля 1918 года был организован Отдел записи рождения, браков и смерти при Сарапульском городском хозяйстве: «Действия Отдела записи открыты с 15 апреля, распределив занятия в следующем порядке: запись браков производить два раза в неделю по вторникам и четвергам с 12 до 2 часов дня, а запись рождений и смерти в остальные четыре дня недели в эти же часы; воскресные и праздничные дни исключаются из занятий. Об открытии Отдела объявить населению города Сарапул через местную газету «Труженик», причем в объявлении сказать, что при записи браков желательно присутствие двух свидетелей».

В апрельских номерах газеты «Труженик» было опубликовано объявление об уголовной ответственности за уклонение от регистрации браков, рождений

и смерти при отеле городского хозяйства. Штраф за такое преступление составлял несколько рублей золотом.

Запись № 1 в Книге регистрации браков сделана 23 апреля 1918 года. «Германский подданный из Гумбинского уезда деревни Ючень Иоганн Боухард, сапожник, 32 года. Вдова Казанского цехового Мария Петровна Обермиллер, сапожница-точалка, 27 лет. Постоянное жительство: город Сарапул. При заключении брачной записи были свидетели: гражданин г. Сарапула Клавдия Николаевна Мощевитина, германский подданный из г. Дрезден Иоганн Глезер».

Затем были опубликованы декреты «О разоружении брака» (от 19 декабря 1917 года) и «О кладбищах и похоронах» (от 7 декабря 1918 года), в которых прописывались правила оформления документов.

4 марта 1918 года вышел «Декрет о правах граждан изменять свои фамилии и прозвища». Текст его был опубликован в центральной газете «Известия» 25 мая и разослан по всем ведомствам страны. Практически сразу появились дела по смене фамилий. Вот, например, заявление от 12 июня 1918 года от бывшего солдата польского стрелкового полка Вальдемара Вальтеровича Очепко о замене на фамилию Бальмонт. Или заявление от 7 августа 1918 года от бывшего германского, а ныне русского подданного, мастера колодок для обуви, Ганса Степановича Бенде о замене своей фамилии на фамилию Юшков.

С марта 1919 года в Сарапульском отделе ЗАГС работало пять человек: заведующий отделом, секретарь, помощник секретаря, регистратор и журналист, курьер-сторож.

Отдел ЗАГС работал в тесном контакте с органами здравоохранения, внутренних дел и военными комиссариатами. Он вел книги записей рождений; книги записей смертей; книги записей отсутствующих граждан города; книги записей браков; книги записей разводов; книги заявлений о происхождении зачатых детей; книги записей лиц, изменивших фамилии и прозвища, и алфавит к ним.

Государством признавались законными все документы, выданные не позднее 31 декабря 1917 года, а также метрические документы. Выписки из церковных книг еще долго служили своим владельцам.

Обилие разных документов, указов, циркуляров порождало путаницу в работе. Выдержка из обращения Управления Сарапульской Уездной Советской рабоче-крестьянской милиции от января 1921 года в подотдел ЗАГС является примером

отчаянной попытки навести порядок в работе:

«За последнее время подотдел ЗАГС бесцельно гоняет взад и вперед граждан, желающих выйти замуж, в милицию для получения справки, женат ли, вдов ли, холост ли и т. д. В то время как в милиции такой регистрации всех граждан не имеется, поэтому таковых справок не ожидайте и граждан из учреждения в учреждение не гоняйте, создавая несузанную волокиту. Легче умереть, чем замуж выйти! Поэтому предлагается прекратить подобные гонения граждан в милицию».

Кроме административного хаоса, в 20-х годах в Сарапульском уезде бушевали эпидемии болезней, сопутствовавших разрухе в жизни людей. Мерой по уменьшению заболеваемости стало требование администрации города представлять справки о здоровье при заключении брака. Из циркуляра:

«Ввиду массовой заболеваемости венерическими заболеваниями, во всех ЗАГС уезда при заключении брака обязательно требуются свидетельства о незаболеваемости венерическими болезнями, в противном случае брак не заключается».

Многие предприятия не работали, в стране бушевал бумажный голод. Все отделы ЗАГС Сарапульского уезда испытывали острую нехватку журналов для регистрации, использовались любые клочки бумаги. Часто в ход шли документы царского периода. Книги для записи умерших не хватало, поэтому учет велся плохо, данные искались.

В таких жизненных условиях заключение брака, по сути, было формальной процедурой и носило сугубо деловой характер. После уплаты взноса брачующиеся заявляли о добровольном вступлении в брак и расписывались в Книге регистрации, на этом церемония заканчивалась. Не было никакого праздника, уважения к событию. Не существовало даже отметок в паспортах, да и сами «пурпурные книжки» были введены только в 1932 году. Именно в эти годы и появился термин «расписаться» – на бытовом уровне означающий заключение брака. В обиход вошло новое для того времени понятие «гражданский брак». Еще долго такой брак, без венчания, люди считали незаконным сожительством. Многие и сейчас под словосочетанием «гражданский брак» понимают сожительство без штампа в паспорте и кольца на руке.

А. Быкова, главный специалист-эксперт сектора аудиовизуальных документов Управления по делам архивов Администрации г. Сарапула.



Второй день свадьбы. Молодожены Анатолий и Наталья Молчановы во время обряда «ходжение за водой», пос. Симониха, 1960 год

Продолжение следует.

Да здравствует театр!

Приветствовала вышедших после спектакля ребят директор лингвистической гимназии № 20 Татьяна Теплякова



«Сказка про Федота-стрельца, удалого молодца» Леонида Филатова в исполнении воспитанников театральной студии гимназии № 20 на сцене драматического театра звучала очень современно. И артисты играли с душой, с удовольствием и одновременно очень профессионально для своего юного возраста.

Думается, с удовольствием посмотрели бы этот спектакль учащиеся и других школ города (в этот раз зрителями были одноклассники артистов).

Это был семнадцатый спектакль, представленный зрителям театральной студией, рабо-

тающей в гимназии. И все эти годы бессменным руководителем студии является ведущий артист Сарапульского драматического театра Владимир Мельник. Человек, преданный сцене, он и ребят увлекает драматургическим искусством. Да так увлекает, что даже впервые выходящие на сцену чувствуют себя на ней совершенно свободно, потому что по-настоящему живут в этом театральном мире.

И как бы ни сложилась позднее жизнь воспитанников театральной студии, это глубокое проникновение в творчество того или много автора, способность

видеть за литературными персонажами живых людей, способность сопереживать, да и просто умение чувствовать себя свободно при общении с людьми очень пригодятся всем им в жизни.

И будет искренне жаль, если из-за проблем с финансированием театральная студия гимназии прекратит свою работу. Впрочем, я очень надеюсь, что найдутся люди, которые этого не допустят. И пусть всегда звучит после каждого нового спектакля: «Да здравствует театр! Да здравствуют наши юные актеры!»

**И. Рябинина,
В. Карманов** (фото).

Песни нашего века

Великолепная шестерка исполнителей, объединившихся для исполнения авторских песен, радовала сарапульскую публику на концерте, который состоялся в рамках городского проекта «Экологически чистый концерт»



На сцену ДК радиозавода вышли Вадим и Валерий Мищукки, Дмитрий Боданов, Галина Хомчик, Леонид Сергеев и Константин Тарасов.

И полились песни Визбора, Высоцкого, Окуджавы, Никитина и Городницкого, Матвеевой, Тушновой и других авторов. За два часа артисты исполнили множество любимых всеми песен, которые дружно подхваты-

вали зрители в зале.

- Сарапульцы стали соучастниками концерта, нам приятно, что вы поете с нами, - отметили артисты.

Программа была наполнена и серьезными, пронзительными произведениями – «Нам нужна одна победа», «Здесь вам не равнина», и популярными песнями из кинофильмов – «Александра», «Ваше благородие», «Ты у

меня одна», и написанными 25 лет назад, но актуальными и сейчас – «Охотный ряд», «Миля моя».

После продолжительных оваций финальной точкой концерта стала песня «Давайте воскликать».

Всех зрителей в этот вечер объединили песни, подарившие радость и хорошее настроение.

**О. Николаева,
В. Карманов** (фото).

Путевка в жизнь для талантов

В ноябре нынешнего года в Удмуртии пройдут II Международные Парадельфийские игры

Парадельфийские игры – это специальные творческие состязания для инвалидов в области культуры и искусства, «путевка в жизнь» настоящим талантам.

В играх могут принять участие люди с инвалидностью различных нозологий (инвалиды по зрению, слуху, инвалиды с поражением опорно-двигательного аппарата, инвалиды вследствие психических заболеваний и др.), достигшие 18-летнего возраста.

С 11 апреля по 15 мая проводится региональный отборочный этап II Международных Парадельфийских игр. Выступления и отбор участников будут про-

ходить по восьми номинациям: изобразительное искусство, аудиовизуальное искусство, театральное искусство, музыкальное искусство, литература, хореографическое искусство, оригинальный жанр и жестовая песня.

С 11 по 25 апреля – подача заявок.

С 25 апреля по 10 мая – заочный этап работы жюри.

С 10 по 15 мая – очный этап работы жюри (просмотр концертных программ).

К рассмотрению будут приниматься заявки как сольных исполнителей, так и инклюзивных коллективов, в состав которых

входит более 50 процентов людей с инвалидностью.

Заявки подаются в электронном виде с приложением фотографий работ, видеофайлов и аудиофайлов выступлений или по электронному адресу: method@unatlib.org.ru (контактное лицо Надежда Владимировна Алексеева, тел. 8 (3412) 51-25-65).

Дополнительную информацию можете найти на сайтах:

■ Министерства культуры и туризма УР (<http://minkultura.udmurt.ru>);

■ Министерства социальной политики и труда УР (<http://minsoc18.ru>).

Мой город

Победа сарапульского студента

В г. Ижевске состоялась республиканская Олимпиада по основам безопасности жизнедеятельности.

Олимпиада проводилась среди студентов профессиональных образовательных организаций Удмуртии.

В троеборье абсолютным победителем стал студент Сарапульского индустриального техникума Максим Мымрин, показавший лучшие результаты в стрельбе, сборке-разборке автомата и теоретическом конкурсе.

Д. Филиппов.

Главное – безопасность детей

В апреле в школах города начались выездные мероприятия, которые проводятся в рамках работы инновационного центра «Лаборатория безопасности»

С учащимися с первого по четвертый классы занимается педагог Детского парка Юлия Файзрахманова. Уроки безопасности продлятся в учебных заведениях до конца мая. Данная работа направлена на снижение числа аварий с участием детей и предотвращение ключевых факторов риска в области детской безопасности на дорогах, формирование культуры поведения и воспитания личности.

«Лаборатория безопасности» предоставляет возможность детям побывать в роли пешехода, пассажира и велосипедиста. Ребята отрабатывают на макетах теоретические знания, полученные в ходе профилактических занятий в школе. Моделируют различные ситуации, которые могут возникнуть в реальной жизни на дороге.

В ходе выездных мероприятий школьники также знакомятся с макетом «Городские магистрали», определяют, как должен выглядеть безопасный пешеходный переход, усваивают для себя важность использования ремней безопасности, вспоминают права и обязанности пассажиров. Также ребята узнают, с какого возраста можно управлять велосипедом и какую экипировку при этом использовать.

Т. Мерзлякова.

Проверить знания школьников

С 13 апреля ученики четвертых и пятых классов школ города напишут Всероссийские проверочные работы по ряду предметов.

Четвероклассникам предстоит проверить свои знания по русскому языку, математике и окружающему миру, а у пятиклассников к русскому и математике добавляются история и биология.

Проведение ВПР в шестых и одиннадцатых классах в этом году остается на усмотрение школ.

Одиннадцатиклассники шести учебных заведений Сарапула пишут ВПР по географии, истории, химии, физике и биологии. А ученики шестых классов по выбору напишут работы по математике, биологии, русскому языку, географии, истории и обществознанию.

М. Розова.

Добиваться победы, несмотря на проблемы

6 апреля, во Всемирный день настольного тенниса, в ОЦ «Сокол» состоялся чемпионат Удмуртии по настольному теннису среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата

Соревнования проходят с 2008 года и уже стали традиционными. В Сарапуле чемпионат республики проводится третий год подряд. В последние годы спорт инвалидов приобретает все большую популярность. И в этот раз в Сарапуле съехались 78 спортсменов из 18 регионов и городов Удмуртии. Игры проходили напряженно и азартно. Каждый спортсмен старался показать максимум своих возможностей.

Лучший результат среди сарапульских спортсменов показал Виктор Красноперов, одержавший победу в своем классе.

Также на соревнованиях активными участниками ВОИ г. Сарапула были представлены новые настольные игры: «Кульбутто» «Эластик», «Корн Холл», приобретенные благодаря финансовой поддержке депутата Государственного Совета УР, генерального директора завода ОАО «Элеконд» Анатолия Наумова. Игры вызвали большой интерес у людей с ограниченными возможностями.

С. Козлов.

Выходные с интересом 0+

Приглашает семейный клуб «Этномозаика»

21 апреля ровно в полдень гостей на Даче Башенина ждет увлекательный мастер-класс по изготовлению кукол в славянских традициях.

Проведите субботний день по-семейному, творчески вместе с Сарапульским музеем!

Стоимость билета: взрослый – 80 рублей, детский – 60 рублей.

Наш адрес: ул. Достоевского, 60, тел. 3-40-03.

Пресс-служба МИиКСП.

Научись прекрасному

Детская школа искусств № 3 объявляет прием на 2018-2019 учебный год

В школу принимаются дети с 11-13 лет, имеющие склонность к рисованию.

Срок обучения – 5 лет.

Первая смена – с 8.30, вторая смена – с 15.30.

Вступительные экзамены проходят по предметам:

17 апреля – рисунок (при себе иметь: бумага формат А3, карандаш, резинка);

18 апреля – живопись (акварельные краски, карандаш, резинка, кисточка, бумага А3);

19 апреля – композиция (гуашь, бумага А3, карандаш, кисточка, резинка).

Также объявляется набор в подготовительную группу (возраст 10 лет), в воскресную школу (3-9 лет), на подготовительные годичные курсы для поступающих в высшие и средние учебные заведения.

Начало обучения с 1 сентября 2018.

Наш адрес: ул. Труда, 3, тел. 4-15-23; корпус № 2 по адресу: ул. Молодежная, 3 «в», тел.: 8-912-746-53-65, 8-963-542-28-23.



Сельская panorama

Юные журналисты

Работа воспитанников Центра «Потенциал» - в тройке лучших телевизионных проектов республиканского конкурса «Актуально.udm»



30 марта в Учебно-научной библиотеке Удмуртского государственного университета состоялся финал VI республиканского конкурса детско-юношеской журналистики «Актуально.udm» среди школьников Удмуртии.

В нем приняли участие около 20 редакций и столько же индивидуальных участников.

Конкурс проходил в номинациях «Лучший теле- (радио-) материал», «Индивидуальные участники», «Печатные издания».

Работа юных журналистов Центра «Потенциал» была по-

священа 100-летию Красной Армии и рассказывала об участии ветеранов боевых действий в патриотическом воспитании подрастающего поколения.

Защищали работу воспитанники объединения «Неожурналистика» ученики Сигаевской школы Анна Шубина и Максим Попугаев. Помимо презентации телематериала они отвечали на вопросы жюри и проходили тест по теории журналистики.

- Скажу, что работа задела, в груди что-то «екнуло», у ребят все получилось! - поделился впечатлениями от выступления конкурсантов из Сарапульского района

член Союза писателей России, доктор филологических наук, профессор кафедры журналистики Александр Вахрушев.

- Хочется сказать много слов благодарности в адрес руководителей и участников, - отмечает куратор и член жюри конкурса Вадим Костылев. - Профессиональный рост участников виден невооруженным взглядом. Ребята освещают действительно актуальные и острые темы и проблемы, они пытаются привлечь внимание не только своих сверстников, но и всей общественности к тому, что волнует их умы.

В номинации «Лучший теле- (радио-) материал» жюри приняло решение не распределять места, а лишь отметить лучшие работы.

- Для объединения «Неожурналистика» выход в финальную тройку телевизионных работ такого серьезного конкурса – очень важный шаг. Наша команда была одной из самых юных на мероприятии. По итогам конкурса у команды появилось много творческих идей и планов, а также желание двигаться вперед и совершенствовать свои умения, - отмечает руководитель отделения, педагог дополнительного образования Евгения Якимова.

Е. Анисимова.

Фото предоставлено организаторами конкурса.

Необъятен и велик мир любимых детских книг

В Республиканском колледже культуры состоялся праздник Недели детской и юношеской книги «Литературный герой. Перезагрузка», на котором благодарности получили школьницы Сарапульского района

В мероприятии приняли участие министр культуры и туризма УР В. Соловьев, директор книжного издательства «Удмуртия» Ю. Кузнецов, председатель Удмуртского регионального отделения Российского детского фонда Н. Фадеева, представители государственных и общественных организаций, специалисты и читатели детских библиотек республики.

Зрители стали участниками театрализованного пролога и торжественной церемонии награждения победителей республиканского творческого конкурса «Необъятен и велик мир любимых детских книг», который организовала Республикаанская библиотека для детей и юношества. В конкурсе приняли участие более 1500 человек из Удмуртии, республик Татарстан и Коми, Липецкой и Тверской областей. 44 участника были отмечены дипломами победителей и благодарностями, комплектами книг и сладкими призами.

В номинации «Письмо любимому литературному герою» от Сарапульского района было



Благодарности Кристине Гильмияровой и Валерии Гильмияровой вручает министр культуры и туризма УР Владимир Соловьев

представлено 17 работ, в номинации «Мой любимый литературный герой» (конкурс рисунков) – 27 работ.

Благодарностями членов жюри удостоены учащиеся Сигаевской школы и читатели детской

районной библиотеки Кристина Гильмиярова (2 «б» класс) и Валерия Гильмиярова (5 «а» класс).

Поздравляем наших юных читателей и желаем дальнейших успехов!

Е. Мырмина.

О ситуации по гриппу птиц в России

По данным федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору Россельхознадзора, в 2017 году высокопатогенный грипп зарегистрирован в 63 странах мира

Вирус высокопатогенного гриппа птиц вызвал вспышки заболевания в разных регионах России, в т. ч. и в Удмуртии – с. Малая Пурга и в Шарканском районе.

По данным Россельхознадзора, в марте текущего года ветеринарные службы 17 стран сообщили о вспышках высокопатогенного гриппа птиц. В связи с этим высока вероятность заноса вируса на птицеводческие предприятия Удмуртии при миграции диких птиц.

Установлено, что некоторые

типы вируса гриппа А птиц способны инфицировать людей.

В целях недопущения заноса вируса гриппа птиц и профилактики заражения человека необходимо придерживаться следующих правил:

■ не допускать контакта домашней птицы с дикими и синантропными птицами;

■ не допускать домашних птиц к открытым источникам, водоемам;

■ запрещается отлов дикой водоплавающей птицы для содержания в личных хозяйствах;

■ производить своевременную уборку дворовых территорий;

■ кормить птиц в помещении;

■ приобретать молодняк птицы и инкубационные яйца из благополучных источников;

■ соблюдать правила личной гигиены;

■ при первых признаках заболевания и аномального поведения птиц и случаях внезапного массового падежа необходимо немедленно обратиться в ветеринарную службу.

Н. Лопаткина, начальник Сарапульской райСБЖ.

О состоянии отрасли животноводства

Сельхозпредприятия района подвели итоги в отрасли животноводства за первые три месяца текущего года

Общее поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных предприятиях Сарапульского района на 1 апреля составило 13 600 голов, что на 308 голов меньше в сравнении с аналогичным периодом 2017 года, большое сокращение произошло в ООО «Русская нива» и «АгроНива».

Поголовье коров составляет 5510 голов.

Валовое производство молока за январь-март текущего года составило 7914 тонн, это на 34 тонны больше в сравнении с соответствующим периодом прошлого года. Увеличилось производство в ООО «Русская нива», СХП «Мир» и «Аграрий».

Удой молока на одну фурражную корову за три месяца составил 1438 кг, что на один килограмм меньше в сравнении с 2017 годом. Лидерами по молочной продуктивности являются ООО «Русская нива» - 1593 кг, ООО СХП «Мир» - 1534 кг, ООО «АгроНива» - 1315 кг.

За 3 месяца получено 1410 голов приплода телят.

На 519 ц снизился валовой прирост живой массы крупного рогатого скота.

Поголовье свиней на начало апреля составляет 47 382 голов, это на 6464 голов больше в сравнении с прошлым годом. Увеличился валовой прирост живой массы свиней и приплод поросят.

М. Диулин.

Безопасность на первом месте

29 и 30 марта в структурных подразделениях Сарапульской районной больницы проводилась тренировка по эвакуации сотрудников при возникновении пожара

Цель тренировки – отработка практических действий сотрудников и пациентов при возникновении чрезвычайной ситуации.

Учения прошли в поликлинике, детской консультации, в женской консультации, в стоматологическом отделении и отделении скорой медицинской помощи, в фельдшерско-акушерских пунктах и амбулаториях.

В ходе тренировки были отработаны действия сотрудников и пациентов в случае возникновения очага пожара: включение пожарной сигнализации, оповещение пожарной охраны, отключение электроэнергии, эвакуация из здания, доклад руководству.

Подводя итоги мероприятия, можно отметить слаженность и уверенность в действиях сотрудников и пациентов. Подобные тренировки проводятся регулярно и способствуют выработке у сотрудников навыков самостоятельного и быстрого ориентирования при возникновении угрозы пожара.

В. Краснова, начальник штаба ГО.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

С 3 мая т. г. изменяется режим работы Сарапульского районного суда.

Начало рабочего дня с понедельника по четверг – с 8.00, окончание – в 17.00 (обеденный перерыв с 12.00 до 12.48). Окончание рабочего дня в пятницу, предпраздничные и предвыходные дни – в 16.00.

Весенний призыв

В Сарапульском районе на этой неделе стартовала призывающая кампания

По информации заместителя Главы Администрации Сарапульского района по социальным вопросам Владимира Шумихина, по плану военного комиссариата Удмуртии по городу Сарапулу, Сарапульскому и Каракулинскому районам на военную службу должно быть призвано 25 юношей района.

Желаем новых побед!

В марте в Москве проходил Всероссийский робототехнический фестиваль «PROFEST-2018»



На протяжении трех дней в одном из павильонов на ВДНХ проходили робототехнические состязания с использованием разных платформ.

В рамках фестиваля в направлении «ИКаР-СТАРТ» Удмуртскую Республику представляла команда «Эвриботы». В составе команды были учащиеся первого класса Сигаевской школы Тимофей Ишкузин и Семен Язанов и их тренер Людмила Сергеевна Ишкузина. На соревновании учащиеся представили проект «СИГУботы», состоящий из моделей роботов-помощников на службе города и лэпбук. Кроме защиты проекта, команды прошли интеллектуально-практический турнир «Мой город», в ходе которого, управляя дистанционно движением робота, необходимо было пройти интеллектуальные задания.

Юные робототехники достойно выступили на всех этапах соревнований, получили сертификаты участников и памятные призы. Поздравляем команду «Эвриботы» и желаем новых побед!

Э. Антропова, директор Сигаевской школы.

Направление - на гражданскую продукцию

Глава Удмуртии Александр Бреchalov на встрече с министром промышленности и торговли России Денисом Мантуровым обсудил перспективы по софинансированию региональных программ развития промышленности на 2019 год



Напомним, что Постановлением Правительства РФ от 15 марта 2016 года было предусмотрено предоставление региональным бюджетам на условиях софинансирования федеральных субсидий на реализацию мероприятий региональных программ развития промышленности. По итогам проведенного в 2016 году конкурса Удмуртия со своей программой «Развитие

промышленности и повышение ее конкурентоспособности» вошла в число трех регионов, чьи программы признаны лучшими, и получила субсидии федерального бюджета в размере 55 млн. рублей для софинансирования затрат на реализацию проектов по модернизации и развитию производств.

Удмуртская Республика в полном объеме освоила федераль-

ные средства и исполнила обязательства по обеспечению уровня софинансирования за счет ассигнований бюджета республики в размере 40 млн. рублей. От реализации мероприятий, поддержаных государством, получен социально-экономический эффект в виде создания к 2017 году более 3,5 тысяч высокопроизводительных рабочих мест, привлечения более 4 млрд. рублей суммарного размера внебюджетных инвестиций для реализации инвестиционных проектов и программ.

В ходе встречи речь также шла о возможностях поддержки и продвижения проектов ведущих предприятий республики по проведению научно-исследовательских работ по приоритетным направлениям гражданской промышленности. Реализация этих проектов будет способствовать созданию более 340 новых рабочих мест, увеличению производственных объемов, снижению зависимости российской промышленности от зарубежного оборудования.

Пресс-служба Главы и Правительства УР. Фото пресс-службы Минпромторга РФ.

Промышленность - основа экономики

Состоялось расширенное заседание коллегии Министерства промышленности и торговли УР

Несколько цифр и фактов из доклада и. о. министра Виктора Лашкарева.

● В 2017 году объем отгруженных промышленных товаров (работ, услуг) собственного производства в Удмуртии составил более 533,5 млрд. рублей, темп роста к 2016 году - 101 процент.

● Среднемесячная заработка платы работников промышленности увеличилась на 8,7 процента и составила 35 551 рубль.

● Наилучшие результаты работы достигнуты в металлургическом производстве, где объемы

отгрузки увеличены на 12,2 процента, а индекс производства составил 132,7 процента.

● Удмуртия занимает второе место в ПФО по индексу производства автотранспортных средств, который составил 121,8 процента. На Ижевском автозаводе в минувшем году собрано 119 тысяч легковых автомобилей, что на четверть больше уровня предыдущего года.

● Для предприятий оборонно-промышленного комплекса (ОПК) составляет более 20 процентов объема промышленного производства Удмуртии.

● Государственная поддержка промышленных предприятий в рамках госпрограммы УР «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности» из бюджета республики составила 366 млн. рублей, в том числе 66 млн. рублей - в виде субсидий, 300 млн. рублей - в виде налоговых льгот. Основная сумма направлена на поддержку инвестиционной деятельности и реализацию программ повышения производительности труда.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Начало сотрудничеству положено

Правительство республики продолжает содействовать промышленным предприятиям региона в освоении новых рынков и технологий

На минувшей неделе Удмуртию посетила делегация ПАО «КамАЗ» с целью изучения продукции промышленного комплекса региона и развития взаимовыгодных торговых связей. В ходе двухдневной рабочей программы представители производственной компании ознакомились с деятельностью предприятий республики и приняли участие в конференции «День поставщика ПАО «КамАЗ».

Специалисты компании посетили предприятия г. Ижевска и наши сарапульские предприятия – радиозавод, ЭГЗ и «Элеконд», где ознакомились с ассортиментом выпускаемой продукции, новыми разработками и обсудили варианты расширения сотрудничества.

В ходе общения с журналистами заместитель генерального директора ПАО «КамАЗ» по закупкам Рустам Шамсутдинов оценил уровень заводов как высокий.

- Мы всегда знали, что здесь есть потенциал. Удмуртия известна своим машиностроительным кластером, оборонной промышленностью. Кроме того, все, что связано с металлом, здесь всегда было на высоте. По результатам визита отметил для себя, что в регионе развито инновационное производство, проектируются новые виды транспорта, - одним словом, много интересного делаете. Будем прорабатывать с каждым предприятием варианты сотрудничес-



ства, - подвел итоги знакомства с предприятиями Рустам Шамсутдинов. Он также анонсировал планы по производству автомобилей КамАЗ 5-го поколения и выразил заинтересованность в локальных поставщиках для автопроизводства. «Удмуртия здесь очень интересна как с точки зрения компетенций, так и логистики», - добавил Рустам Шамсутдинов.

Первый заместитель Председателя Правительства Удмуртии Александр Свинин развел тему логистики и прямых поставок товаров.

- Удмуртия и Татарстан - регионы-соседи, очень небольшое расстояние нас разделяет. В то же время ряд товаров сейчас поставляется ПАО «КамАЗ» через посред-

ников. В результате проигрывают и продавец, и покупатель. Будем развивать прямые поставки, - сказал Александр Свинин.

В ключевом мероприятии деловой программы – конференции «День поставщика ПАО «КамАЗ» приняли участие более 40 компаний – от малого бизнеса до крупных промышленных предприятий Удмуртии. По итогам обсуждений стороны условились, что в ближайшее время предприятия подготовят коммерческие предложения по дальнейшему сотрудничеству и направят их в адрес ПАО «КамАЗ» для дальнейшей работы.

И. Левыкина,
консультант пресс-службы
Главы и Правительства УР.

Вводятся паспорта безопасности

На минувшей неделе состоялось расширенное заседание Межведомственного координационного совета по потребительскому рынку Удмуртии

Главным вопросом повестки дня была защищенность торговых объектов, координация действий власти, муниципалитетов и бизнеса для выполнения задач, обозначенных в Постановлении Правительства РФ № 1273 от 19 октября 2017 года.

В работе Совета приняли участие более 200 человек - собственники, арендаторы и руководители торговых и бизнес-центров.

Совместно с органами государственной и муниципальной власти, контрольно-надзорными и силовыми ведомствами им предстоит оперативно решить три обозначенные в постановлении задачи: окончательно сформировать перечень торговых центров Удмуртии, отнести их к одной из категорий безопасности и на каждый объект подготовить и утвердить Паспорт безопасности.

Паспорта безопасности должны получить порядка 200 торговых объектов, работающих на территории Удмуртии - ТЦ, кинотеатров, супермаркетов, рынков. Внесение в перечень и категорирование торговых объектов (территорий) осуществляется с учетом степени угрозы совершения на них террористического акта и масштаба возможных последствий.

Паспорт безопасности каждого из объектов получит по результатам работы комиссии, в которую войдут правообладатели, эксперты Управления Росгвардии по УР, ГУ МЧС по УР. Обязательное условие получения Паспорта безопасности – исполнение перечня конкретных мероприятий по повышению антитеррористической защищенности объекта, в том числе предполагающих финансирование.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Безопасность и качество дорог

В республике прошли общественные обсуждения планов реализации проекта «Безопасные и качественные дороги»

На повестку дня были вынесены конкретные планы ремонта дорог в Ижевске, которые в рамках приоритетного проекта «Безопасные и качественные дороги» в 2018 году получат беспрецедентное целевое финансирование – около 1 млрд. рублей, а также дорог республики в радиусе 100 км от столицы. На финансирование ремонта республиканских дорог в текущем году будет направлено 460 млн. рублей.

Представители министерств и ведомств ответили на вопросы жителей о материалах, технологиях и методах контроля, которые планируется применить при ремонте, гарантийных обязательствах, которые несут подрядчики, о конкретных сроках выполнения работ.

В итоге участники общественных обсуждений утвердили план дорожных работ по проекту «Безопасные и качественные дороги» на 2018 год – всего 55 объектов ремонта, включая 43 участка дорог в Ижевске и 12 участков республиканских дорог.

Второй ключевой вопрос, обсуждавшийся на совещании, – распределение средств, сэкономленных в результате торгов по городским и республиканским объектам текущего года – в общей сложности это 30 млн. рублей.

По инициативе общественников после серьезного обсуждения участники общественных слушаний проголосовали за то, чтобы направить сэкономленную сумму на ремонт дорог в городе Камбарка. Этот город Удмуртии с наиболее изношенной дорожной сетью. В настоящее время лишь треть его дорог соответствует нормативам. Выделенная сумма, по оценке муниципалитета, позволит за один дорожный сезон довести долю городских дорог Камбарки, находящихся в нормативном состоянии, до 60-70 процентов.

И. Левыкина.

Полеты БПЛА без разрешения запрещены!

В последние годы все больше людей, не имеющих отношения к авиамоделизму или профессиональному использованию беспилотных летательных аппаратов (БПЛА), покупают и используют недорогие и простые модели, оснащенные средствами видеонаблюдения и передачи данных

● Полеты беспилотных летательных аппаратов в воздушном пространстве Российской Федерации без разрешения запрещены!

Разрешение на использование воздушного пространства можно получить в Екатеринбургском зональном центре Единой системы организации воздушного движения. Контактная информация: тел. 8 (343) 205-80-69, факс 205-80-68, e-mail: zc@urovd.ru

● Полеты беспилотных летательных аппаратов над населенными пунктами могут выполняться при наличии у пользователя воздушного пространства разрешения соответствующего органа местного самоуправления (пункты 49, 52 Федеральных правил использования воздушного пространства РФ, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 11.03.2010 № 138).

Постановлением Администрации г. Сарапула от 14.09.2017 года № 2393 утверждено Положение о выдаче разрешения на использование воздушного пространства при выполнении авиационных работ, парашютных прыжков, демонстрационных полетов воздушных судов, полетов беспилотных летательных аппаратов, подъемов привязанных аэростатов над территорией МО «Город Сарапул». Ознакомиться с данным документом можно на официальном сайте МО «Город Сарапул».

● В соответствии со статьей 11.4 КОАП РФ:

1. Нарушение пользователем воздушного пространства федеральными правилами использования воздушного пространства, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 2 тысяч до 5 тысяч рублей; на должностных лиц - от 25 тысяч до 30 тысяч рублей; на юридических лиц - от 250 тысяч до 300 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.

2. Нарушение правил использования воздушного пространства лицами, не наделенными в установленном порядке правом на осуществление деятельности по использованию воздушного пространства, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 3 тысяч до 5 тысяч рублей; на должностных лиц - от 30 тысяч до 50 тысяч рублей; на юридических лиц - от 300 тысяч до 500 тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.

А. Глухов, зам. Главы Администрации г. Сарапула по административным вопросам.

Международная. Инновационная. Наша

В ходе работы XVI Международной ярмарки социально-педагогических инноваций наш город в очередной раз доказал, что является территорией опережающего развития



Участники ярмарки из г. Харбина КНР во время стендовых презентаций в школе № 15

На ярмарку в Сарапул съехались небывалое количество участников из двадцати регионов России, а также Армении, Кыргызстана, Беларуси и Китая.

Как отметила в разговоре с нами заместитель начальника Управления образования Администрации г. Сарапула Елена Наговицына, проведение такого масштабного мероприятия – это еще и приобретение бесценного опыта для развития туристического кластера в нашем городе.

- Была проведена огромная работа: от доставки гостей от вокзала и аэропорта и их размещения до встречи их в учебных заведениях, организации питания и широкой культурной программы. По отзывам, уровень приема гостей был высоким.

Более 400 участников представили на ярмарке свой опыт. А всего за время работы ярмарки ее мероприятия посетили три тысячи человек.

Старейшее учебное заведение нашего города – школа № 15 стала площадкой, где были развернуты масштабные стендовые презентации, представлены мультимедийные проекты и проведены мастер-классы по инновациям в дошкольном, общем и дополнительном образовании детей, представлены пути решения в социальной деятельности, работе с родителями.

Педагоги школы № 15 подготовили стендовую презентацию «Инженерные и педагогические классы», а также провели два мастер-класса: «Бал в школе рыжей девочки» и «Создание электронных тестов как одна из ИТ компетенций современного педагога». В рамках работы ярмарки на здании школы, являющейся памятником архитектуры начала XX века, был открыт тактильный барельеф.

- И гости, и педагоги нашего города щедро делились своим опытом: это и многочисленные методические разработки занятий с дошкольниками, ценный инновационный опыт работы с детьми с ОВЗ, материалы по профориентационной деятельности с обучающимися, опыт работы классов инженерной направленности и многое-многое другое, - подчеркнула Елена Наговицына. – На ярмарке педагоги активно продавали и покупали готовые продукты, чтобы использовать весь передовой опыт коллег в своей дальнейшей деятельности.

Впервые в истории ярмарочного движения большое экспертное жюри определило шестнадцать лауреатов – шесть стендовых и восемь устных презентаций, а также два мастер-класса, в числе которых проект Сарапульского педагогического колледжа. Дополнительно эксперты отметили шесть инновационных разработок, которые представи-

тивной работы педагогического коллектива детского сада № 43 в области реализации инклюзивной практики является гибкий, индивидуализированный подход к созданию специальных условий обучения и воспитания для ребенка с ограниченными возможностями здоровья, полное вовлечение ребенка с особенностями развития в жизнь образовательного учреждения.

Гости посетили мастер-классы «Развитие речи детей с ОВЗ в рамках образовательного процесса в соответствии с ФГОС ДО» и «Создание специальной коррекционно-развивающей среды для детей с ОВЗ», которые провели учителя-логопеды и учитель-дефектолог.

Коллеги также побывали на занятиях ЛФК с использованием массажеров, а также смогли оценить коррекционно-развивающую среду в группах детского сада.

Педагоги детского сада не только обменялись мнениями, впечатлениями, но и наладили новые деловые контакты с коллегами из разных уголков нашей Родины.

Воспитанники и педагоги детского сада № 20 встретили гостей музыкальным приветствием, затем им была представлена визитная карточка о деятельности детского сада с момента его открытия, об успехах и достижениях, которых до-

ли образовательные учреждения Сарапула – детский сад № 40, школы №№ 15, 13, 24, гимназия № 20 и Детский парк.

В последний день работы ярмарки гости посетили учреждения образования Сарапула, которые представили эффективные инновационные практики.

В детском саду № 42 состоялся семинар «Здоровье-сберегающие технологии в ДОУ», на котором говорилось об актуальности приоритетного физкультурно-оздоровительно-



Дети занимаются в одном из «центров активности» детского сада № 8

го направления детского сада для воспитания и развития подрастающего поколения. В ходе мультимедийной презентации была представлена визитная карточка детского сада. Участникам семинара была предложена экскурсия по детскому саду «Мир детства – мир здоровья», в рамках которой они познакомились с предметно-развивающей средой детского сада: физкультурным залом, плавательным бассейном, комнатой психологической разгрузки, а также возрастными группами. В старшей группе № 10 и подготовительной группе № 13 воспитанники сами презентовали свои развивающие центры гостям ярмарки. А затем гости стали участниками мастер-класса «Круг здоровья». Опыт работы детского сада был высоко оценен гостями ярмарки.

Детский сад № 43 представил опыт работы по созданию условий для инклюзивного образования в ДОУ.

Воспитанники детского сада подготовили для гостей музыкальный сюрприз. А затем гостям была представлена презентация «Создание специальных условий для реализации инклюзивного образования в ДОУ». Одним из показателей эффек-

тивной работы педагогического комплекса: «Педагогический колледж-детский сад» для повышения качества дошкольного и профессионального педагогического образования», посмотрели уникальную развивающую предметно-пространственную среду детского сада по образовательным областям, позволяющую ребенку быть свободным в выборе содержания и видов деятельности. Побывали на практических занятиях в «центрах активности».

Коллектив школы № 2 (полного дня художественно-эстетического направления) представил свой опыт работы. Был представлен подробный рассказ о работе школы в режиме полного дня, о дополнительном образовании, об инженерном классе. Были представлены мастер-классы: «Технология модульного обучения в условиях реализации ФГОС», «Роль образовательного события «День науки и творчества» в формировании УД учащихся», «Работа ресурсного центра как средство развития одаренных детей», «Педагогические арт-мастерские».

В школе № 4 прошел образовательный навигатор «Эффективные инновационные практики образовательных учреждений». Для участников ярмарки был подготовлен концерт, выступления, мастер-классы, где были представлены новые формы и методы взаимодействия с обучающимися. Все методы предусматривают деятельностный подход, системность, максимальную наглядность и возможность реализовать индивидуальный подход в образовании для «особого» ребенка.

Школа № 13 для гостей и участников ярмарки организовала образовательное событие «На пути к успеху: школа профессиональных ориентиров PRO-13» в формате имитации полета на авиалайнере в продуктивное образовательное пространство по территории профессиональных возможностей школы. Звуки аэропорта и взлетающего самолета, творческие бортпроводники, пилоты-асы, навигационный ориентир «Профессия. Развитие. Образование» сделали полет для 40 пассажиров-педагогов Новосибирской, Самарской

го обучения в начальной и средней школе, опыт школы по организации проектной деятельности учащихся 3-11 классов через образовательные события «Полет PRO-13», презентована система организации предпрофильного и профильного обучения в условиях реализации ФГОС ООО и ФГОС СОО и другое.

Подведение итогов полета в формате «открытый микрофон» позволило всем участникам высказать свое мнение об образовательном событии.

В Центре детского (юношеского) технического творчества учащиеся б «б» МЧС класса школы № 25 встречали и провожали гостей в рамках сетевого взаимодействия. Затем были презентованы сетевые инновационные проекты, которые были успешно реализованы и реализуются на сегодняшний день педагогическим коллективом Центра. Приятно были удивлены гости из Самары, Братска, Отрадного, Перми, Сарапула подготовленными мастер-классами. Гости имели возможность погрузиться в увлекательный мир технического творчества: создать именной брелок в 3D-изображении, видеоролик о ЗОЖ, гиф-анимацию в среде программирования Scratch. Множество положительных эмоций, желание сотрудничать, новые идеи, добрые и светлые пожелания – вот то, что осталось после теплой встречи с коллегами.

Детско-юношеский центр представил гостям и участникам ярмарки опыт работы с социально ориентированными некоммерческими организациями. Были презентованы основные направления деятельности Центра, а также доклад «Гранты – один из эффективных механизмов финансирования деятельности учреждения дополнительного образования». Педагоги представили опыт сетевого взаимодействия и практики наставничества как залог успешной деятельности ТСК «НИКА», а затем гости познакомились с деятельностью детского общественного движения «Юность» в Сарапуле в разрезе личностных достижений участников и их самореализации. Для гостей Детско-юношеского центра была организована экскурсия по учреждению и выставка-про-



В ходе образовательного события в школе № 13

областей, Пермского края и города Сарапула запоминающимся и продуктивным.

Участники полета были ознакомлены с историей и инновационным развитием школы, совершили экскурсию по школе. Гости стали участниками работы пяти инновационных площадок, на которых был представлен опыт реализации дистанционно-

дажа изделий декоративно-прикладного творчества, где гости могли приобрести работы, выполненные в разных техниках – учащимися и педагогами объединений Центра. «Изюминкой» приема стала творческая программа с участием педагогов и учащихся Детско-юношеского центра.

М. Розова.

Как защититься от клещевых инфекций

С середины апреля по октябрь продолжается сезон активности клещей и возникает риск заражения людей клещевыми инфекциями

Напомним, что клещи являются переносчиками опасных инфекций - клещевого энцефалита, клещевого боррелиоза, эрлихиоза и анаплазмоза.

Встречка с клещом может состояться при посещении леса, парков, садовых и дачных участков, кладбищ, мест массового отдыха, территории объектов торговли, общепита, детских и лечебных учреждений, находящихся в лесных массивах или поблизости от них. Клещи могут принести домой животные (собаки, кошки), вы можете занести его в дом на одежду, с цветами, ветками.

Клещи - кровососы и при укусе передают возбудителей инфекций с первых минут присасывания. Клещевым энцефалитом можно также заразиться при употреблении сырого молока, особенно коз, или раздавливания клеща руками.

Обычно клещи «просыпаются», как только сходит снег. Численность их достигает пика в конце мая – июне. В этот период лучше ограничить посещение лесных массивов.

Обычно клещи поджидают жертву на траве и в кустарниках. Когда человек оказывается рядом, клещ цепляется за одежду и в течение 20–30 минут ищет укромное место для присасывания. Часто это подмышки, пах, спина, голова, шея. Поэтому каждые 15–20 минут необходимо осматривать одежду и тело самостоятельно или при помощи других людей и обнаруженных клещей снимать до присасывания.

Выходя в лес или на другую опасную территорию, надо правильно одеться. Для людей, профессионально связанных с работой в лесах, обязательно применение специальных защитных костюмов. Для работы на садовых и дачных участках, прогулок и отдыха можно использовать одежду, которая не должна допускать заползания клещей на тело. Рубашка должна иметь длинные рукава, которые у запястий укрепляют резинкой. Заправляют рубашку в брюки, концы брюк - в носки или сапоги. Голову и шею закрывают косынкой. Лучше надевать однотонную светлую одежду – на ней легче заметить клеща. Для защиты от клещей используют отпугивающие средства – репелленты, которыми обрабатывают открытые участки тела и одежду. Перед использованием препаратов следует ознакомиться с инструкцией по их применению.

В лесу не надо садиться или ложиться на траву. Стоянки и ночевки лучше устраивать

на участках, лишенных травяной растительности, или в сухих сосновых лесах на песчаных почвах. После возвращения из леса или с территории риска надо тщательно осмотреть тело и одежду, не заносить в помещение свежесорванные растения и другие предметы, на которых могут оказаться клещи, осмотреть собак и других животных для обнаружения и удаления с них прицепившихся и присосавшихся клещей.

Что делать при обнаружении присосавшегося клеща:

- ❖ Необходимо немедленно удалить присосавшегося клеща. Удалить клеща можно в медицинском учреждении или в домашних условиях. В любом случае присасывания клеща надо обратиться в лечебное учреждение для назначения экстренной профилактики против клещевых инфекций.

- ❖ Удалять клеща в домашних условиях следует осторожно, чтобы не оборвать хоботок, который глубоко и сильно укрепляется на весь период присасывания. Можно захватить клеща пинцетом или обернутыми чистой марлей пальцами как можно ближе к его ротовому аппарату и, держа строго перпендикулярно поверхности укуса и поворачивая тело клеща вокруг оси, извлечь его из кожных покровов. Можно удалить клеща с помощью нитки: надо обвязать ее вокруг погруженного в кожу хоботка клеща и, врача или покачивая, тянуть вверх. Место укуса надо продезинфицировать любым пригодным для этих целей средством (70% спирт, 5% йод, одеколон). Если не удалось извлечь клеща в домашних условиях, надо обратиться в лечебное учреждение. После извлечения клеща тщательно вымыть руки с мылом. Не следует что-либо капать на клеша и ждать, когда он сам отпадет.

- ❖ Снятого клеща надо доставить для исследования в лабораторию. Для доставки клещей (живых или мертвых) надо поместить их в плотно закрывающуюся емкость. Временно хранить клещей можно в холодном месте (холодильник) при температуре 4–8 градусов С. По желанию пострадавшего исследование клеща проводится на зараженность клещевым энцефалитом и клещевым боррелиозом в лаборатории ФФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в УР» в г. Сарапуле (ул. Азина, 29, тел. 4-03-90) или на все клещевые инфекции в лаборатории ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в УР» (г. Ижевск, ул. Ленина, 106, тел. 8 (3412) 63-27-88). Исследования

клещей проводятся на платной основе.

- ❖ Для экстренной профилактики клещевого энцефалита применяются иммуноглобулины или противовирусные препараты. Иммуноглобулин применяется для детей и взрослых в виде инъекций в первые три дня после укуса клеща. Противовирусные препараты применяются только для взрослых с 18 лет в таблетках согласно инструкции.

- ❖ Для экстренной профилактики клещевого боррелиоза, эрлихиоза и анаплазмоза проводится экстренная антибиотико-профилактика. Ее необходимо начинать в максимально ранний срок, прошедший с момента присасывания клеща. Проводится она строго индивидуально по назначению врача.

- ❖ В течение не менее 30 дней после укуса необходимо наблюдать за состоянием здоровья и при появлении первых признаков болезни обратиться за медицинской помощью. Наиболее типичными признаками клещевого энцефалита являются повышение температуры (лихорадка), сильная головная боль, неприятные ощущения и болезненность в области надплечий и спины. Врачу надо обязательно сообщить о факте присасывания клеща.

- ❖ Если в месте укуса клеща возникает покраснение, это говорит о возможном заражении клещевым боррелиозом. Необходимо немедленно обратиться за медицинской помощью. Своевременно начатое лечение антибиотиками предупреждает тяжелые осложнения этого заболевания со стороны сердца, суставов, нервной системы.

Руководители предприятий и организаций, которые направляют работников на работы, связанные с пребыванием в лесу, несут ответственность за их безопасность. Работники должны иметь прививки против клещевого энцефалита, обеспечены защитной одеждой и репеллентами, пройти инструктаж о правилах нахождения в лесу и порядке оказания экстренной помощи при укусах клещей.

Руководителям объектов, находящихся в лесных массивах или вблизи них, необходимо провести противоклещевые акарицидные обработки территорий в местах отдыха населения, на объектах торговли и общепита (магазины, кафе, шашлычные), в детских и лечебных учреждениях, на кладбищах.

Г. Губин, заместитель начальника ТОУ Роспотребнадзора по УР в г. Сарапуле.

Предупредить. Защитить. Привить

С 2005 года по инициативе Всемирной организации здравоохранения в странах Европы, в т. ч. в России, проводится Европейская неделя иммунизации (ЕНИ)

В этом году данное мероприятие пройдет под лозунгом «Преупредить. Защитить. Привить». Благодаря прививкам миллионы людей сохранили здоровье и жизнь. С 1976 года в масштабах планеты ликвидирована натуральная оспа. Только в двух странах мира (Афганистан и Пакистан) остается полиомиелит. В прошлом остались массовые заболевания детей коклюшем, корью, паротитом, дифтерией.

В обычной жизни прививки защищают нас от более чем 20 инфекций, и это благополучие надо постоянно поддерживать. Каждый гражданин России с рождения до преклонного возраста имеет право на защиту от инфекции путем проведения бесплатных прививок в рамках Национального календаря профилактических прививок. Большинство населения получает прививки в установленные сроки в медицинских учреждениях в соответствии с требованиями безопасности. Однако часть

граждан отказывается от прививок, в том числе родители отказываются прививать своих детей.

Ослабление внимания к прививкам приводит к трагическим последствиям. Вот только два последних примера.

В 2017 году в Румынии была зарегистрирована вспышка кори с количеством пострадавших более 2000 человек с пятью летальными исходами. Охват детей прививками против кори в этой стране на момент вспышки составлял всего 20,1 процента.

Продолжается вспышка кори на Украине. За 2017 год зарегистрировано 3382 случая заболевания. Наиболее неблагополучная ситуация складывается в Ивано-Франковской (1049 случаев), Одесской (931 случай) и Закарпатской (416 случаев) областях. При этом в Одесской области зарегистрировано пять летальных исходов от этой инфекции, в том числе три – среди детей. Причина та же – низкий охват населения прививками против кори.

В текущем году Европейская неделя иммунизации (ЕНИ-2018) будет проводиться с 23 по 29 апреля. В этот период в лечебных учреждениях можно получить различную наглядную информацию и консультации о прививках, а также по показаниям получить прививку в рамках Национального календаря.

Территориальным отделом Управления Роспотребнадзора по УР в г. Сарапуле в период проведения ЕНИ-2018 с 23 по 27 апреля ежедневно с 16.00 до 17.00 будет организована «горячая» телефонная линия, и каждый сможет получить ответы по вопросам организации безопасной иммунизации.

ПОМНИТЕ! Прививки – это ваше здоровье! Активно используйте свое право на получение прививок! Не подвергайте риску здоровье детей, отказываясь от прививок.

Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по УР в г. Сарапуле.

Профилактика «мышиной» лихорадки

Геморрагическая лихорадка с почечным синдромом («мышьянная лихорадка») – это вирусная инфекционная болезнь

Источниками заболевания являются зараженные мышевидные грызуны, которые выделяют вирус во внешнюю среду со слюной, мочой, экскрементами. Заражение человека происходит преимущественно воздушно-пылевым путем при вдыхании пыли, инфицированной грызунами.

От человека к человеку инфекция не передается.

Инкубационный период составляет обычно 2–3 недели от момента контакта с грызунами или следами их жизнедеятельности. Вирус поражает все органы и ткани организма, но в большей степени страдают почки. Заболевание начинается остро – с повышения температуры тела до 39–40 градусов. С третьего-четвертого дня болезни температура снижается, но появляются боли в пояснице, жажда, уменьшение выделения мочи.

При появлении первых признаков болезни необходимо немедленно обратиться к врачу. Несвоевременное обращение за медицинской помощью может привести к опасным осложнениям в виде инфекционно-токсического шока, острой почечной недостаточности. Ежегодно в Удмуртии регистрируются летальные исходы от геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС).

Специфических мер профилактики заболевания в виде вакцин или профилактических лекарственных средств не существует. Основными мерами профилактики ГЛПС являются борьба с грызунами (дератизация), предупреждение проникновения грызунов в помещения (грызунонепроницаемость зданий), санитарное благоустройство территории (в т. ч. ликвидация несанкционированных свалок бытового мусора), соблюдение населением личной гигиены, применение средств индивидуальной защиты органов дыхания (маски, респираторы) при работе или нахождении в местах обитания грызунов.

Эпидемиологическая обстановка по заболеваемости ГЛПС в Удмуртии остается напряженной. В 2017 году в республике зарегистрировано более 2000 случаев заболевания, что выше прошлого года в 3,5 раза. Уровень заболеваемости превышает среднероссийский показатель в 28 раз. Наибольшее количество заболевших отмечается в г. Ижевске и прилегающих к нему районах.

Рост заболеваемости ГЛПС в нашей республике обусловлен очевидным циклическим подъемом заболеваемости (через каждые 4–5 лет), высокой численностью мышевидных грызунов, высокой зараженностью их вирусом ГЛПС. По результатам лабораторных исследований, зараженность мышей полевки вирусом ГЛПС увеличилась в 2017 году до 20,3 процента (2016 год – 3,4 процента).

Территория города Сарапула и прилегающих районов является активным природным очагом геморрагической лихорадки с почечным синдромом. В 2017 году в городе зарегистрировано 11 случаев заболевания ГЛПС у взрослых, что выше, чем в 2016 году, в 2,2 раза. Случаи заболевания ГЛПС связаны преимущественно с работой на садово-огородных участках – 37 процентов, активным отдыхом в природных условиях (рыбалка, сбор ягод и грибов, «шашлыки») – 27 процентов, наличием грызунов по месту жительства – 16 процентов.

Прогноз на 2018 год неблагоприятный: природный очаг ГЛПС находится в активном состоянии. Сохранится высокая численность грызунов и зараженность их вирусом ГЛПС. Возможен рост заболеваемости населения и возникновение групповых заболеваний ГЛПС на объектах, заселенных грызунами.

В целях профилактики заболевания:
– проведите дератизацию дачного участка и постройте; – при проведении уборки на даче обязательно используйте перчатки и защитную маску;

- уборку помещений проводите только влажным способом;
- не употребляйте в пищу продукты, подпорченные грызунами;
- пейте кипяченую или бутилированную воду;
- перед началом дачного сезона тщательно вымойте посуду дезинфицирующим средством и перстирайте постельное белье;
- не прикасайтесь к живым или мертвым грызунам без рукавиц или резиновых перчаток.

Г. Губин, заместитель начальника ТОУ Роспотребнадзора по УР в г. Сарапуле.

Моя поликлиника. Мой ФАП

Фонд «Здоровье» и ОНФ объявляют фотоконкурс

Цель конкурса – привлечь внимание к состоянию организаций, в которых оказывают первичную медпомощь.

Стать участником конкурса может любой совершеннолетний россиянин. Для этого надо прислать фотографии, по которым можно судить о внешнем состоянии, укомплектованности поликлиники, амбулатории или фельдшерско-акушерского пункта и уровне оказания помощи в них.

– Чего мы хотим от медорганизации, куда обращаемся за помощью? Чтобы она располагалась недалеко от дома, чтобы можно было спокойно записаться на прием и не сидеть потом в очередях. Чтобы нас принимали грамотные специалисты и можно было пройти обследование или назначенные врачом процедуры на современном оборудовании. А как обстоят дела в реальности именно в вашей поликлинике или ФАПе? Это мы и хотим выяснить, объявляя наш фотоконкурс. Мы ждем снимки с вспоминаями примерами – очереди, антисанитарные условия, аварийное состояние помещений, устаревшее оборудование, нераспакованные коробки с техникой, отсутствие пандусов и других элементов доступной среды, слабая организация работы персонала, нехватка специалистов. И с большим удовольствием посмотрим на фотографии медорганизаций, которые, наоборот, находятся в отличном состоянии и опыт работы которых стоит распространить среди коллег, – пояснил член Центрального штаба ОНФ, директор Фонда «Здоровье» Эдуард Гаврилов.

Работы на конкурс будут приниматься до 30 сентября текущего года на сайте Фонда «Здоровье».

Пресс-служба ОНФ.

Апрель: весна силу обретает

К середине месяца под ослепительно яркими лучами солнца земля окончательно пробуждается от зимнего сна, полностью освобождается от снега и вполне прогревается для первых садово-огородных работ.

Нет другого месяца, равного этому по непостоянству, быстрым переменам в природе, температурным скачкам – от холода к теплу, из-за чего апрель издавна называют «капризником», «лукавым».

И хотя в наше время непредсказуемость характерна для всех 12 месяцев года, есть основание беспокоиться о погоде предстоящих недель, поскольку именно для этого времени актуальна поговорка: час упустишь – годом не наверстаешь. Иначе говоря, хочешь – не хочешь, а без устали хлопоти на своей земле при любой погоде!



РЕВИЗИЯ В САДУ

Пока еще не полностью сошел снег, не раскинула земля, поторопитесь внимательно осмотреть на своем участке буквально каждое дерево и куст. К ним еще удобно подойти в утренние часы по тонкому ледяному насту. Важно как можно быстрее, до начала сокодвижения, обнаружить и удалить все надломленные, расщепленные, наклонившиеся к земле, в той или иной степени испорченные ветви. После обильных февральских снегопадов практически во всех регионах страны травмированные деревьев и кустарников больше, чем обычно (в моем личном саду – каждая третья яблоня).

Поломанные ветви срезают предельно аккуратно, острым секатором или ножковкой, непременно под прямым углом, чтобы рана была наибольшего диаметра. Самые маленькие зарастут сами по себе, среднего диаметра (1,5–3 см) замазывают садовым варом или краской, а самые крупные еще и оберывают черной полиэтиленовой пленкой (тогда быстро затянутся).

Промедление на неделю-другую грозит проникновением через открытую рану возбудителей опасных грибных или вирусных заболеваний со всеми вытекающими последствиями, вплоть до гибели дерева. Чтобы такого не произошло, в случае запоздавшей «ампутации» каждое место спила дезинфицируют после обрезки 3–5%-ным раствором медного или железного купороса (30–50 г на 1 литр теплой воды). Кстати, ими же обрабатывают дупла плодовых деревьев после очищения от гнили.

Подобную санитарную обработку проводят одновременно с очередной ранневесенней обрезкой – до набухания почек. В первую очередь «стригут» рано просыпающиеся – жимолость,

черную смородину, крыжовник, у которых нынче тоже немало обломанных и треснувших веток, особенно нижних. Заодно на взрослых кустах вырезают все старые, ослабленные, мелкие.

Малоопытные садоводы обычно упускают необходимость нормирования количества вертикальных ветвей у многоствольных древесно-кустарниковых растений. В частности, на аронии оставляют не более 40, ирге – 10–15, калине – 7–8, шиповнике – 15–20 ветвей. Самые же старые и толстые – опять-таки вырезают у основания внизу. На кустах жимолости (модного в наше время кустарника) удаляют только поврежденные побеги. А старые, 18–25-летние, обязательно требуют омолаживания – обрезки всех скелетных ветвей на высоте 30–40 см. Из них в мае отрастет множество побегов, что

такое время жуки цветоеда (они не сразу видны, поскольку мелкие, до 3–5 мм, защитного или серо-коричневого цвета) проникают внутрь набухающих на ветках почек, откладывают в них яйца и высасывают сок. В результате всегда хорошо заметны выступающие капельки сока – ярко-серебристые!

Если таких «плачущих» почек много – урожай не дождемся, а цветы опадут, не распустившись. Чтобы ничего подобного не случилось, все деревья дважды, с недельным интервалом, опрыскивают раствором таблеток «ФАС». Только делают это в строго определенный момент распускания листочков – на стадии так называемого зеленого конуса, когда из почек только-только появляется крошечная зелень.

Если же следы повреждения не носят массового характера, достаточно периодически (каждые 3–5 суток, при температуре ниже +10) стряхивать малоподвижных жуков на разостланную под деревом пленку. Механический метод используют и для уничтожения почкового клеща, повсюду распространенного сейчас на кустах старых сортов черной смородины. Для этого уже с 1 апреля выщипывают и тоже сжигают противовесственно вздутые почки, пока из них не выползли тысячи насекомых нового поколения. Вредны они не только сами по себе, но и как переносчики самого опасного и практически неизлечимого заболевания черной смородины – махровости, из-за которой полностью прекращается ее плодоношение. Устранив эту угрозу вовремя! Да и посадите у себя новые сорта, которые почковый клещ и большинство заболеваний не поражают: Грация, Искушение, Кипиана.

ПЕРВЫЕ ПОСЕВЫ НА ОГОРОДЕ

Апрельский посев (10–15.04) скороспелых овощных культур хороши тем, что порадует витаминным урожаем еще весной, да и редко повреждается вредителями.

Все холодостойкие культуры – морковь, петрушку, пастернак, репу, рукколу, салат и кресс-салат – высевайте уже 10–15 апреля, как только сойдет снег и подсохнет почва.

Не игнорируйте и редис – скороспелый корнеплод, созревающий через 22–25 дней после посева. Он тоже один из самых холодостойких: семена начинают прорастать при +2–3 градусах. Всходы выдерживают кратковременные заморозки. Чем раньше посевете – тем выше будет урожай, растения не уйдут «в стрелку». Только обратите внимание: холодная погода может

быстро восстановить утраченную корону.

Есть еще одно негативное последствие прошедшей зимы. Там, где не было продолжительных крепких морозов (свыше – 30 градусов), при глубоком снежном покрове, увы, больше, чем всегда, сохранилось насекомых-вредителей и их личинок. В центральном регионе, например, они отлично перезимовали в глубоких трещинах коры не только на стволах, но и в разваликах нижнего яруса скелетных веток, да еще и под ворохом опавших прошлогодних листьев. Все это тоже осмотрите, разворошите, соберите в мешок и сразу же сожгите.

А вот надо ли деревья опрыскивать какой-либо химией, каждый садовод решает для себя сам. Специалисты по защите растений эту необходимость определяют после выяснения степени поражения тех или иных яблонь. Однако каждый садовод-любитель в состоянии это сделать самостоятельно, при внимательном осмотре кроны деревьев в начале апреля, как только потеплеет до +5–7 градусов. В



задержать прорастание семян и формирование корнеплодов. Заметно ускоряет этот процесс белый нетканый материал, которым закрывают грядку, даже без дуг, просто прижав по бокам досками.

РАННИЕ КАБАЧКИ – РАССАДОЙ

По сравнению с огурцами и другими тыквенными, кабачки куда более холодостойки, поэтому их традиционно выращивают почти каждый огородник. Жаль только, что плоды слишком поздно созревают – ближе к концу лета.

Между тем проверено: обильный урожай кабачков нетрудно получить уже в июне, если по аналогии с томатами их предварительно вырастить рассадой. Кстати, упомяну о проблеме, возникающей при выращивании любой рассады в доме, – это надоедливые мелкие мошки. Они находят себе удобное убежище во всяком горшочке с растениями, точнее – в верхнем слое почвы. Быстро размножаются и разлетаются по всем комнатам.

Лучшая и безопасная управа от этих вездесущих насекомых – клеевые полоски «Машенька», привлекающие к себе мошек, как магнитом. Стоит прикрепить эти полоски к оконному стеклу – и «крылатой помехи» не станет – при克莱ится!

Но вернемся к рассаде кабачков. В отличие от помидоров, ее без проблем выращивают за короткий срок – 20–25 суток. В конце апреля посейте по 2–3 семечка в индивидуальные литровые стаканчики с рыхлой влажной почвой, оставив потом лишь самый сильный росток. Емкости с посевами поставьте на хорошо освещенный подоконник, где тепло. Комнатная температура около 25 градусов – самая благоприятная для всходов, тогда они появляются быстро – уже через неделю. Сравните: на улице, где ночами гораздо холоднее, даже в июне ростки обычно проклевываются лишь через 12–15 дней. В домашних условиях кабачковую рассаду выращивают до конца мая, пока она не сформирует по 3–4 листочка.

На огород кабачки высаживают не раньше, чем минует угроза поздневесенних заморозков, и полностью прогреется почва. При затяжной прохладной погоде (ниже +13) требуется двухслойное укрытие, а то и времененная передержка в теплице – до потепления.

Самым вкусным, по моему мнению, урожаем отличаются такие сорта, как Сударь, Удалой, Корнишонный, Желтоплодный. Последний накапливает вдвое

больше картофина, чем морковь. Впрочем, полезны все кабачки, особенно при желудочно-кишечных заболеваниях, избытке холестерина в крови. И, как теперь доказано, активизируют работу головного мозга. Кабачки жарят, тушат, варят, консервируют, используют для салатов, супов, борщей, солянок, жарят и даже варенья!

Обратите внимание на особую новинку – сорт Корнишонный, созданный во ВНИИ селекции и семеноводства овощных культур. Плоды этого сорта, в отличие от прочих, долго не перерастают, оставаясь небольшими (по 8–12 см) даже при редких сборах, предназначены для цельноплодного консервирования. Корнишонный плодоносит дольше других – до сентябрьских заморозков.

УДОБРЕНИЯ – В СНЕГУ

Весна идет, с каждым днем приближая начало садово-огородного сезона. Нынешняя зима в большинстве регионов России выдалась снежной. Пока снег не сошел, используйте отличную возможность подготовить землю под весенние посадки!

Весной, при пробуждении и стартовом росте, растениями затрачивается наибольшее количество питательных веществ. Поэтому запас макро- и микроэлементов в почве необходимо пополнить уже в марте-апреле. Минеральные удобрения в этот момент предпочтительнее органических, поскольку усваиваются значительно быстрее. Наши ягодники, овощные и зеленые культуры нуждаются в 15 макро- и микроэлементах, необходимых для правильного роста и развития. Все они в сбалансированных пропорциях и доступной для усвоения форме содержатся в комплексных водорастворимых удобрениях. Для ягодных культур (малины, смородины, крыжовника, садовой земляники, голубики и др.) рекомендуем использовать «Рязаночку», а для овощных грядок – «Сударушку».

Многие садоводы проводят весеннюю подкормку после таяния снега, при перекопке почвы. Но гораздо эффективнее это делать прямо по снегу! Пройдитесь по участку и плавно, движением сеяния, разбросайте удобрения вокруг кустарников, по плантациям клубники и будущим овощным грядкам, словно «присаливая» землю. По мере таяния снега все ценные минеральные вещества будут растворяться и естественным образом «затягиваться» в почву.

В. Дадыкин,
агроном, журналист.